

**Стома Никита Сергеевич**

Магистрант

**Направление:** Государственное и муниципальное управление

**Магистерская программа:** Государственное и муниципальное управление

**К вопросу о взаимоотношениях России и Германии в условиях санкций**

**Аннотация.** Статья посвящена краткому анализу современных отношений между давними экономическими партнерами – Федеративной республикой Германией и Российской Федерацией. В ней рассматриваются основные направления и содержание антироссийских санкций Евросоюза, серьезно ухудшающих российско-германские отношения и мешающих нашему взаимовыгодному сотрудничеству.

**Ключевые слова:** антироссийские санкции Европейского союза; экономические санкции; экономическое сотрудничество; конфликт геополитических интересов; российско-германское сотрудничество.

Актуальность данной темы состоит: в очень тесном взаимовыгодном сотрудничестве наших стран в энергетической сфере; попытках РФ через ФРГ, как европейского лидера, наладить отношения со странами Евросоюза и расширить экспорт необходимых нам товаров.

Уже почти шесть лет, с весны 2014 г., политическое руководство Германии и других стран Европы озабочены двумя архиважными проблемами. Первая из них, связана с продолжающимся конфликтом в Украине. Ведь практически в центре Европы идут боевые действия, и не прекращается гражданская война, развязанная украинской властью против своего населения в лице самопровозглашенных Донецкой и Луганской народных республик (ДНР и ЛРН). Вторая же проблема состоит в том, чтобы, следуя примеру США,

работать над реализацией системы санкций против России, за, якобы «аннексию» Крыма и помощь ДНР и ЛНР в ведении боевых действий [1].

Так, на пресс-конференции в Москве 10 мая 2015г. по итогам переговоров с президентом В. Путиным, канцлер ФРГ А. Меркель заявила, что аннексия Крыма, а также военные действия на востоке Украины представляют собой угрозу европейскому мирному устройству и наносит серьезный удар по российско-германскому сотрудничеству [2].

Однако следует отметить, что позиция Германии в отношении введения Евросоюзом антироссийских санкций неоднозначна. Известно, что бизнес-сообщество ФРГ высказывается резко против санкций, которые снижают экспорт немецких товаров в Россию, чем вредят ряду компаний, торгующих с РФ. В 2015 году германские промышленники даже обратились к А. Меркель с конфиденциальным письмом, в котором призывали не усиливать режим санкций [3].

С аналогичной оценкой санкционных мер выступил председатель Германо-российского форума, в недавнем прошлом премьер-министр правительства земли Бранденбург М. Платцек: «Эффект санкций ЕС против России оказал действие, обратное тому, что ожидали в ЕС. Санкции не смогли положить конец конфликту в Украине, а также не усилили давление со стороны российского населения на руководство страны. Напротив, люди и правительство России стали ближе друг к другу, Россия в настоящее время ищет другие торговые маршруты и контакты. Является ли это тем путем, которым мы должны продолжать идти? Я сомневаюсь. Поскольку санкции оказались бесполезными, их необходимо корректировать или вовсе отменить» [4].

В немецком деловом и журналистском сообществах все чаще звучат призывы не демонизировать образ России, отказаться от тенденциозного и однобокого освещения украинских событий в германских СМИ и отойти от санкционного подхода в отношении РФ. Особенно часто об этом начали говорить в Европе в связи с эскалацией насилия на Ближнем Востоке,

очередным витком напряженности в Сирии, появлением новых угроз мирового терроризма. Сегодня всё отчетливее становятся сигналы из Берлина о невозможности решать весь этот спектр вопросов без полноформатного участия России. Тем не менее, призывы общественности остаются не услышанными, и канцлер ФРГ А. Меркель при поддержке большинства стран ЕС продолжает использовать санкции против РФ. Таким образом, политика наращивания антироссийских санкций продолжается. В этой связи видится необходимым подробнее рассмотреть сущность и основные направления санкции Европейского союза против России, одной из сторон которых является Германия.

Антироссийские санкции Европейского союза касаются трёх основных направлений:

1. Персональные визовые ограничения;
2. Экономические санкции против оборонного и финансового сектора экономики и ряда российских компаний;
3. Ограничительные меры в отношении Крыма.

Экономические санкции ЕС представляют собой следующие ограничения:

- экспортные и импортные эмбарго (запрещения) на торговлю оружием;
- эмбарго на экспорт в Россию товаров двойного назначения;
- запрет на оказание России финансовой, технической и технологической помощи в сфере ВПК.

Серьезным торговым запретам подвергся наш нефтегазовый сектор. Это ограничения на экспорт технологий и услуг, которые могут использоваться в разработке нефтяных месторождений. Ещё в 2014 году Министерство энергетики РФ заявило, что 68% оборудования, которое импортировалось нефтегазовыми компаниями, попало под запрет. Стало ясно, что это приведет к значительным затруднениям в добыче энергоресурсов в нашей стране.

Персональные санкции были введены в отношении физических и юридических лиц России и Украины – представителей руководства РФ, российских политиков, бизнесменов и силовиков, а также руководителей провозглашённых ДНР и ЛНР и ряда их военных и политических структур. Всем, кто числится в этих списках запрещён въезд в страны Евросоюза, а их активы, в случае обнаружения в европейских банках, замораживаются.

Специальные санкции введены Евросоюзом против Крыма и Севастополя, к ним относятся: запрет на экспорт в ЕС товаров, которые не имеют украинских сертификатов; запрет на инвестиции граждан и компаний ЕС в экономику Крыма.

Здесь мы видим противоречивость в действиях Евросоюза, который, воспринимая Крым как оккупированную территорию, отнятую у Украины, тем не менее, вводит против него и его граждан санкции, наравне с санкциями против Российской Федерации.

Под «крымские санкции» ЕС попали более 100 физических лиц, которые, по мнению Европейского союза, так или иначе связаны с «аннексией» Крыма. Фигурантами этого списка стали многие ключевые политические фигуры России, такие как, например, председатель Совета Федерации Валентина Матвиенко, спикер Государственной Думы Вячеслав Володин, секретарь Совета безопасности Николай Патрушев, директор Службы внешней разведки Сергей Нарышкин; некоторые депутаты и главы партий ЛДПР и Справедливой России Владимир Жириновский и Сергей Миронов; представители Крыма, среди которых, например, премьер-министр Крыма Сергей Аксёнов. Как и в случае с предыдущими персональными санкциями, люди, указанные в этих списках не могут въезжать на территорию стран ЕС, а их активы замораживаются.

Кроме того, существует санкционный список для юридических лиц – компаний, которые ведут свою деятельность в Европе и в Крыму. Среди них есть и такие гиганты, как «Роснефть», «Газпром нефть», объединённая промышленная корпорация «Оборонпром» и ряд других. С 18 декабря 2014г., с

принятием нового пакета санкций любые инвестиции европейцев в Крым и Севастополь считаются незаконными.

В конце 2014 г. санкции против России были продлены. С тех пор они постоянно продлеваются и расширяются. Так, например, 4 августа 2017г. произошел скандал с поставками в Крым турбин, произведенных немецким концерном «Siemens». 30 июля 2018 года Европейский союз из-за участия в строительстве Крымского моста добавил в санкционный список ещё 6 российских компаний.

Сегодня механизм принятия решений по санкциям ЕС состоит в том, что каждые полгода Европейский союз заслушивает доклады, представляемые Францией и Германией, с оценкой политики России и предложением о продлении или прекращении санкций. Однако, до сегодняшнего дня в каждом из этих докладов предлагалось решение о продлении антироссийских санкций, и каждые полгода оно успешно принимается. Таким образом, политики в ФРГ и большинстве других стран Европейского союза по-прежнему придерживаются своей позицией и не собираются смягчать давление на Россию, полагая, что именно под сильным и многосторонним давлением наша страна отойдет от своей политики.

К сожалению, новая власть в Украине не внесла ничего нового по прекращению боевых действий в ДНР и ЛНР, и выполнению Минских соглашений. Недавно, в сентябре 2019г., Президент Украины Владимир Зеленский опять призвал Запад не снимать санкции с России. Украинский лидер сравнил экономические ограничения в отношении России с «налогом на поддержание мира». Он заявил: «Санкции – это фактически те же налоги, необходимые для мирового порядка. Если хотите – это налог ради мира. И пока мир не будет возобновлен, санкции должны быть сохранены» [5].

Подводя итог, необходимо отметить, что проблемы, рассмотренные в данной статье, зарождались еще в 2005 году, с приходом к власти в ФРГ А. Меркель, непосредственно возникли в 2014 году, но в будущем могут и должны быть преодолены. Именно взаимовыгодное российско-германское

сотрудничество, постоянный политический диалог, построенный на взаимном доверии и уважении, общая политика памяти – дают нам надежду на отмену антироссийских санкций и нормализацию отношений таких глобальных игроков современности как Российская Федерация и Европейский союз, одним из лидеров которого по-прежнему выступает исторический партнёр нашей страны – Федеральная Республика Германия.

Россия настойчиво выступает за развитие двусторонних переговоров, считая их целесообразными и необходимыми в сложившейся политической ситуации. Кроме того, мы стараемся расширять межгосударственные неэкономические и неполитические контакты, относящиеся к понятию «мягкая сила» в дипломатии. Речь идёт о культурных, образовательных, спортивных и научных связях, которые могли бы сыграть более значимую роль в политическом сближении наших стран.

Ещё одним направлением деятельности Российской Федерации в отношении с ФРГ, могут и должны быть настойчивые меры по выводу немецкой политической элиты из-под влияния США, что также является препятствием для сотрудничества наших стран. Очень важно то, что фундамент для подобного сближения всё ещё сохраняется, поскольку на данный момент история равного, уважительного, взаимовыгодного сотрудничества России и Германии значительно продолжительнее и глубже, чем история периода ограниченного сотрудничества в условиях антироссийских санкций, которые не выгодны ни одной из сторон.

### Литература

© 1. Германия. 2017: Монография / Отв. редактор В.Б. Белов. М.: Институт Европы РАН, 2018.

2. Борьба за власть на Украине: Меркель не хочет позволить России «пройти аннексию Крыма» [Электронный ресурс] // Режим доступа: <https://www.sueddeutsche.de/politik/machtkampf-in-der-ukraine-merkel-will->

russland-annexion-der-krim-nicht-durchgehen-lassen- (дата обращения:  
01.08.2019).

3. Германии надоели санкции [Электронный ресурс] // Режим доступа:  
[https://www.gazeta.ru/politics/2014/05/18\\_a\\_6038389.shtml](https://www.gazeta.ru/politics/2014/05/18_a_6038389.shtml)» (дата обращения:  
01.08.2019).

4. Евросоюз шокировал эффект от антироссийских санкций  
[Электронный ресурс] // Режим доступа:  
<http://newsland.com/news/detail/id/1565943/> (дата обращения: 01.08.2019).

5. Москва, 13 сентября 2019 – РИА Новости [Электронный ресурс] //  
Режим доступа: <https://ria.ru/20190913/1558648577.html> (дата обращения:  
01.10.2019).

© Бюллетень магистранта 2019, том №5